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Formelverzeichnis 

 

 

Formel- Bezeichnung       Einheit 

zeichen 

 

A   Wärmeübertragungsfläche     m² 

oA   Investitionskosten      € 

ABA   jährlicher Abschreibungsbetrag    € / a 

erfA   erforderliche Wärmeübertragungsfläche   m² 

5BSB   biologische Sauerstoffbedarf in 5 Tagen   kg BSB5 / E d 

hB   Betriebsstunden      h / a 

mc   mittlere spezifische Wärmekapazität   kJ / kg K 

pc   mittlere spezifische Wärmekapazität bei 

konstantem Druck      kJ / kg K 

Wc   spezifische Wärmekapazität von Wasser  kJ / kg 

ad   Außendurchmesser      m 

G   jährlicher Gewinn      € / a 

'h   Enthalpie der gesättigten Flüssigkeit   kJ / kg 

''h   Enthalpie des Sattdampfes    kJ / kg 

iH   Heizwert       MJ / kg ,  kWh / kg 

1mf   Koeffizient 1 (Brennstoffabhängig)   g-% / kWs 

2mf   Koeffizient 2 (Brennstoffabhängig)   g / kW s 

k   Wärmedurchgangskoeffizient    W / m² K 

EKS   spezifischer Klärschlammanfall    kg / E d 

gesKS   Klärschlammgesamtanfall     t / a 

NassKS   Nassschlammanfall      t / a 

m&   Massestrom, Durchsatz     kg / h 
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1m&   Ausgangsmassestrom     kg / h 

Am&   Abgasmassestrom      g / s 

Aschem&   Ascheanfall       kg / h 

Brm&   Brennstoffmassestrom     kg / h 

ngEntwässerum&  Durchsatz (Massestrom) Entwässerung   kg / h 

gesRGm ,&   gesamter Rauchgasmassestrom    kg / s 

TÖm&   Massestrom Thermoöl     kg / h 

n   Luftüberschusszahl       

p   Druck        Pa  ,  bar 

q   spezifische Wärmemenge     kJ / kg 

Q&   Wärmeleistung, Wärmestrom    kW  ,  kJ / h 

FQ&   Feuerungs-Wärmeleistung     kW 

RGQ&   Wärmeleistung aus Rauchgas    kW 

WÜQ&   übertragener Wärmestrom     kW 

r   Verdampfungswärme     kJ / kg 

RW   Restwert am Ende der Nutzungsdauer   € 

t   Temperatur       °C 

1t   Ausgangstemperatur     °C 

2t   Endtemperatur      °C 

St   Siedetemperatur      °C 

AT   Amortisationszeit      a 

NT   rechnerische Nutzungsdauer    a 

TR  Trockenrückstand      % 

5BSBÜS   spezifische Überschussschlammproduktion  kg / kg BSB5 

BrV&   Brennstoffvolumenstrom     l / h 

CRGV °1000,
&  Rauchgasvolumenstrom  bei 1000 °C   m³ / s 

thFeuerraumV ,  theoretischer Feuerraumvolumen    m³ 
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LV   wahrer Luftbedarf      m³ / kg 

HeizölLV ,  wahrer Luftbedarf für Heizöl    m³ / kg 

RGV   wahrer Rauchgasmassestrom    m³ / kg 

min,LV   theoretischer Luftbedarf     m³ / kg 

min,RGV   theoretischer Rauchgasmassestrom   m³ / kg 

tatLV ,   tatsächlicher Luftbedarf     kg / h 

HeizöltatLV ,,  tatsächlicher Luftbedarf für Heizöl   kg / h 

tatRGV ,   tatsächlicher Rauchgasmassestrom   kg / s 

1w   Ausgangswassergehalt     % 

2w   Endwassergehalt      % 

Wm&∆   ausfallende Wassermassestrom    kg / h 

Grt∆   Temperaturdifferenz von '1t  und '2t    K 

Klt∆   Temperaturdifferenz von ''1t  und ''2t    K 

'1t   Temperatur Primärmedium Zufluss   °C 

''1t    Temperatur Primärmedium Abfluss   °C 

'2t    Temperatur Sekundärmedium Abfluss   °C 

''2t   Temperatur Sekundärmedium Zufluss   °C 

mt∆   mittlere logarithmische Temperaturdifferenz  K 

ρ   Dichte        kg / m³ 

Brρ   Brennstoffdichte      kg / m³ 

)( 2COσ  Volumenkonzentration CO2 im Abgas   Vol.-% 

max2 )(COσ  höchste Volumenkonzentration CO2 im Abgas  Vol.-% 
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Gleichungsverzeichnis 

 

 

Nr.  Gleichung      Vorzugseinheit 
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